

новой статус тюремной администрации и заключенных, в исследуемых документах не дают возможности сформировать целостное представление об организации деятельности тюрем ВКЛ.

УДК 343.847

С.А. Невмержицкий, С.О. Донгак

ОБ ОРГАНИЗАЦИИ ПРАВООХРАНИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНЫХ ИНСПЕКЦИЙ ПО ИСПОЛНЕНИЮ ОБЯЗАТЕЛЬНЫХ РАБОТ

В соответствии с концептуальными положениями развития уголовно-исполнительной системы происходит расширение сферы применения наказаний и иных мер уголовно-правового характера, не связанных с изоляцией осужденного от общества. Следует отметить, что в настоящее время в Российском государстве применяется широкий спектр таких наказаний. Учреждениями, их исполняющими, являются уголовно-исполнительные инспекции, на которые возложены функции по исполнению таких новых мер пресечения, как домашний арест, запрет определенных действий.

Наказание в виде обязательных работ, как справедливо отмечается в специальной литературе, считается одним из действенных средств реализации современной уголовной политики, для которой характерно все более широкое применение наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества. Так, в соответствии с официальными данными на начало 2018 г. на учете уголовно-исполнительных инспекций состояло 36 747 осужденных к обязательным работам, или более 7 % от общего количества осужденных, состоявших на учете (произошел рост этого показателя по сравнению с аналогичным показателем предыдущего года).

Содержанием обязательных работ как вида наказания является выполнение осужденным в свободное от основной работы или учебы время бесплатных общественно полезных работ. Качественно и количественно, содержание исследуемого вида наказания выражается в продолжительности и интенсивности обязательных работ, выполнении бесплатных общественно полезных работ, ограничении осужденного в праве на отдых, выполнении общественно полезных работ на строго определенных объектах.

Рассматриваемый вид наказания занимает особое место в системе наказаний без изоляции от общества, так как предполагает обязательное привлечение осужденного к труду. Вид обязательных работ и объ-

екты, на которых они отбывают, определяют органы местного самоуправления по согласованию с уголовно-исполнительной инспекцией. Такое наказание устанавливается на срок от 60 до 480 часов и отбывается не свыше 4 часов в день.

Практика определяет основные направления деятельности в области исполнения обязательных работ. К ним относятся: безусловное и эффективное исполнение наказания, обеспечение законности, выполнение плановых показателей уголовно-исполнительными инспекциями, организация должного взаимодействия уголовно-исполнительных инспекций с оперативными подразделениями в вопросах розыскной работы в отношении осужденных, улучшение ресурсного обеспечения уголовно-исполнительных инспекций.

Согласно данным исследования и на основе изучения аналитических материалов Федеральной службы исполнения наказаний в числе проблемных в сфере организации правоохранительной деятельности уголовно-исполнительных инспекций по исполнению обязательных работ можно, в частности, указать следующие ситуации:

не определяются органами местного самоуправления виды обязательных работ;

отсутствует контроль за явкой осужденного в установленные сроки в организацию по вопросу привлечения к общественно полезным работам;

не проводятся установленные законом проверки по месту отбывания наказания;

не соблюдается срок вынесения предупреждения осужденным за уклонение от отбывания наказания;

не принимаются меры реагирования в отношении злостно уклоняющихся от отбывания наказания;

не направляются или несвоевременно направляются в суд представления о замене наказания более строгим видом наказания;

признаются осужденные злостно уклоняющимися от отбывания наказания без обоснований с направлением в суд представления о замене наказания более строгим видом наказания.

Особое направление работы уголовно-исполнительной инспекции – проведение первоначальных розыскных мероприятий по установлению местонахождения осужденных к обязательным работам, которые состоят на учете в ней, с момента, когда инспекции стало известно об уклонении от отбывания наказания либо контроля. Федеральная служба исполнения наказаний, учитывая практический опыт в этом направлении, обращает внимание на обеспечение необходимого уровня организации взаимодействия уголовно-исполнительных инспекций с оперативными подразделениями территориальных органов; качественное и своевременное проведение первоначальных розыскных мероприятий, надле-

жащее оформление документов в целях недопущения их возврата в уголовно-исполнительную инспекцию для доработки; обоснованность направления сотрудниками уголовно-исполнительных инспекций материалов на заведение розыскных дел в отношении осужденных; расширение практики проведения рабочих встреч с другими заинтересованными службами по формированию механизма взаимодействия в указанном направлении; недопущение нарушений действующего законодательства и ведомственных нормативных правовых актов, регламентирующих организацию розыска лиц, скрывшихся от контроля уголовно-исполнительной инспекции.

С учетом изложенного в целях совершенствования организации функционирования уголовно-исполнительных инспекций по исполнению обязательных работ необходимо обеспечить постоянный контроль со стороны территориальных органов за их деятельностью, повысить ответственность сотрудников уголовно-исполнительных инспекций за нарушения законности, в том числе систематически рассматривая на оперативных совещаниях вопросы соблюдения законности при исполнении наказаний, не связанных с изоляцией осужденного от общества.

УДК 343.62 + 343.97

О.А. Осипенко

ВОЗМОЖНОСТЬ ПРИНУДИТЕЛЬНОГО ЛЕЧЕНИЯ ОТ ХРОНИЧЕСКОГО АЛКОГОЛИЗМА, НАРКОМАНИИ И ТОКСИКОМАНИИ ПРИ ИСПОЛНЕНИИ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ОГРАНИЧЕНИЯ СВОБОДЫ С НАПРАВЛЕНИЕМ В ИСПРАВИТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ОТКРЫТОГО ТИПА

Анализ данных о лицах, совершивших преступления, показывает тенденцию увеличения среди них тех, кто был в состоянии алкогольного (около 36 %) или наркотического (около 4 %) опьянения. Значительная часть этих лиц страдают наркологическим заболеванием, прежде всего хроническим алкоголизмом. Хронические алкоголики преобладают среди уклоняющихся от уплаты средств на содержание детей, а также среди лиц, совершающих хулиганства, причинение телесных повреждений, грабежи, кражи. Алкоголизм является доминирующим криминальным личностным фактором преступности в бытовой сфере. Кроме того, сотрудники исправительных учреждений (исправительных колоний, арестных домов, исправительных учреждений открытого типа), уголовно-исполнительных инспекций, а также инспекций по делам несовершеннолетних, осуществляющие профилактическую работу с ро-

дителями, уклоняющимися от содержания детей, указали, что более 90 % осужденных ранее систематически пьянствовали и фактически имели алкогольную зависимость. Также было отмечено, что преимущественное большинство родителей, употребляющих наркотики, фактически уклоняются от содержания детей.

Важным условием обеспечения эффективного исправительного влияния на таких осужденных является применение к ним принудительного лечения от алкоголизма или наркомании. По данным судебной статистики, наблюдается устойчивая тенденция увеличения количества и доли приговоров с применением ст. 107 УК Республики Беларусь. Если в 2006 г. принудительное лечение от хронического алкоголизма применялось лишь к 12 % лиц, осужденных за все преступления, то в 2018 г. уже к 29 % осужденных. Причем такое увеличение с 2004 г. произошло не только по удельному весу (на 42 %), но и по общему количеству лиц, которым оно назначалось: их число возросло с 9,2 до 12,7 тыс. человек.

Принудительное лечение от наркологических заболеваний в соответствии действующим УК может применяться судом при назначении любого вида наказания, за исключением ограничения свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа (ИУОТ). Чаще такое лечение применяется и реально осуществляется при назначении наказания в виде лишения свободы, значительно реже при назначении иных видов наказаний, хотя особую необходимость имеет при исполнении наказания в виде ограничения свободы с направлением в ИУОТ, поскольку осужденные находятся под надзором и имеют возможность осуществлять трудовую деятельность с оплатой труда значительно выше, чем при отбывании наказания в виде лишения свободы или ареста. Особенно важно это для осужденных, обязанных уплачивать средства на содержание детей.

Изучение практики исполнения наказания в виде ограничения свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа позволило прийти к выводу, что организация принудительного лечения осужденных от хронического алкоголизма, наркомании или токсикомании в соответствии со ст. 107 УК при исполнении этого вида наказания вполне реальна. Такое лечение может осуществляться:

специалистами в медицинском учреждении, территориально расположенном в районе дислокации ИУОТ;

в созданных специализированных ИУОТ, куда направляются лица, нуждающиеся в таком лечении;

врачом-наркологом, должность которого необходимо ввести в штатное расписание ИУОТ, работающего в том числе по совместительству.